

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy órá . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. ítélőtábla épületével
szemben.
hová az előfizetések és a
lap szétküldésére vonatkozó
fölszólalások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részé
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

A szüret.

Pécs, 1897. október 16.

Nem a fiáncok szüreteléséről akarunk írni, ami éppen most van folyamatban ország-szerte, irgalom, kegyelem nélkül hajtván be a haracsot, hanem a nem kevésbé szomorúvá vált, hajdan vig szüretekről, a hol most még a fiánc se követeli a maga részét.

Nagy gyorsasággal és hirtelen mértékben semmisültek meg szőlőink a filoxera-vész folytán, éppen azok a szőlők, amelyek a legbecsebb borfajokat szolgáltatották. Tetézte a bajt, hogy kormányaink tevékenysége a veszedelemmel szemben csak céltalan, tehát eredménytelen kapkodás volt. Ha egyszerre úgy lépünk föl a filoxera ellen, mint Franciaország, és úgy igyekszünk pótolni az általa előidézett károkat, mint újabban mi is, nem veszítünk volna el tiz esztendő, és nem szegényedtek volna el az egyes borvidékek hajdan módos lakói.

Azonban most már hiába sopánkodunk e fölött, az elmúlt idők nem jönnek vissza. Inkább a fölött fejezzük ki örömmünket, hogy az ország több részéből érkeznek jelentések, hogy a nagy költséggel helyreállított szőlők immár szépen kezdenek gyümölcsözni. Ime, a csüggedést nem ismerő szorgalom és szakértelem szinte csudákat művelt.

Ámde ne ringassa magát senki abban a reményben, hogy a filoxera által elpusztult szőlők rövid idő alatt helyre lesznek állítva mind, vagy legalább nagy részben. Még ha a mostani tempóban halad is a rekonstrukció munkája, évtizedek fáradságára és küzdelmére lesz szükség a siker elérésére. De a helyreállított szőlők szép eredménye, mely már is szép anyagi haszon nyújtásában nyilatkozik, bizonyára hatalmas ösztönzésül fog szolgálni azoknak, akik a szőlők helyreállításában oly sokáig tamáskodtak, sőt még ma is kételkednek.

A filoxera-vész másrészt előidézte az immunis homoki talajban való szőlőültetést. Kecskemét, Cegléd határa valószínű szőlőskertekké alakult át, ahol azelőtt rengő buzakalászkok tengere tette a tájat egyhangúvá. Tudvalevőleg a homokban elpusztul ez a veszedelmes féreg. Bámulatos gyorsasággal települnek tehát a nagy kiterjedésű szőlők a magyar alföldön, amelynek boráról hajdantán azt az életert eresztették meg a szolnokiak, hogy az ember leguggolva halad el az ismerős ház előtt, nehogy a szíves gazda meginvitálja — borra. És valóban csudálatos, hogy a sivar homokon, amely legfeljebb birkalegelőnek volt jó, milyen gyönyörűen díszlik a szőlő. Ezeknek a hajdan mit sem érő homokterületeknek az ára ma már igen magasra szökött fel.

Dacára azonban e nagyfokú szőlőtelepítésnek, ezek és a helyreállított régi szőlők együttvéve még felényi kiterjedésűek sem, mint a mennyit a filoxera elpusztított. Éppen azért bátran ültethet mindenki és állíthatja helyre kipusztult szőlőjét, mert sok évtizedekig nem lehet tartani túltermeléstől és árcsökkenéstől.

Hanem aztán itt is ám az ideje, hogy a kormány is mindent megtegyen szőlőink érdekében. A szőlő-penész és a szőlő-moly mindenféle garázdálkodnak a szőlőkben, előmozdítva a permetező-gépek iparának föllendülését. Az előbbi különösen óriási károkat okozott. Egyik-másik törvényhatóság ugyan már szabályrendeletileg kötelezővé tette a penész ellen való permetezést, de ezt kötelezővé kellene tenni az egész országra nézve. Gondoskodnia kellene a kormánynak, hogy minden helyen a kellő időben elegendő mennyiségű és olcsó gállickő legyen, nehogy a kereskedői élelmeség fölhasználva a nagy keresletet, túl magas árak követelésével tegye lehetetlenné a permetezést.

Ugy látszik, az idej bortermést nagyon megcsappantotta a szőlőpenész (peronoszpora) pusztítása, sőt minőségét is nagyon alterálta. A folytonos esőzés következtében csak ügygyel-bajjal lehetett védekezni. Sokan nem tudják még a permetezés módját és idejét. Kevés a per-

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

Ritka csendes vasárnapal kezdődött ez a hét. Jó ideje, ez volt az első munkaszünetes nap, melyen szünetelt a mulatságok rendezése is. No de ha nem is volt előre hirdett mulatság, a mely zártkörű és csak meghívókkal lehet rajta résztvenni — bár meghívót mindenki kap, a ki igényt tart rá — annál több mulatság volt olyan, a melyet nem hirdettek előre s a melynek a vége lett — zártkörű. Jelképek és hasonlatok nélkül beszélve: a must meg az ujbór ugyancsak fejébe szállt a vasárnapot ünneplő népnek s bizony párosával akadtak — több esetben is olyan mulatók, kikre nézve a mulatság a rendőri börtönbe zárással végződött.

Egyebekben azonban csendesen folyt le a vasárnap, csak az zavarta meg a nyugodalomát, hogy Bécsben ekkor állapították meg a kvótára, meg a vámszerződésre vonatkozó provizóriumot. Hogy mi is az a provizórium? Magyar ember nem érti meg ezt a szót, melynek kimondására majdnem beletörök a nyelve; de azért tud rá egy jó magyar kifejezést, ezt, hogy — huzavona! És csakugyan, nem más a kvótára és a kereskedelmi szerződésre vonatkozó egyévi provizórium,

mint huzavona s az lesz a vége, a mi a hosszú betegségnek, a halál. Vagyis hiába hagyjuk meg egy évig a kvótát úgy, a hogy most van; nem lesz az egy év múlva sem kisebb, hanem — nagyobb.

S mint a nagybetegnek életét a miként hosszabbítani próbálják, a mint küzdenek a halál ellen az orvosok: úgy küzd már most a kvótaellen az ellenzék. És szinte rosszul esik harca készülő fiainak, hogy harcukban nem vesz részt *Kossuth palatinusa*, a ki utána ment a kormányzónak és odafenn a magyarok istene jobbán eleferálja neki, hogy mi történt idelent, mióta ő nincsen többé.

Azt már nem tudja, ha csak frissen hantolt sírjában meg nem hallotta, hogy a magyarnak megszólalt a *jövő zenéje*. A magyarok bubánatos nagyasszonya, a ki ha közöttünk van, megenyhül nagy bánata közben, királyi férje nagy példáját követve, egy hurját szívünknek ismét megrezgettette s tetézte örömmel azt a nagy örömet, mely nem is régen érte a magyart a magyar király szoborajándéka folytán. Királyi asszonyunk most a jövő felé fordította reményével teljes tekintetünket s mig királyi férje multunk iránt adózott, addig ő jövőnk iránti bizalmunkat emelte. Királyi palotájában *udvarképpé* tette a Rákócy-nótáját; estélyén ezt huzatta az öreg Muncy Lajossal, a ki most büszkén nevezi magát a *királyné cigányá-*nak. És büszke is lehet; mert az ő nyiretytyűje nyomán kelt

a magyar számára a jövő zenéje, a mely bizalmat öntött a lelkébe; mert ha Rákócy nótáját szívesen hallgatja királyi asszonyunk: akkor már multunk az a része is megnyerte a kiengesztelődést, arra sem kell már azt a sokat emlegetett fátyolt boritanunk és várhatjuk erős hittel a többinek felszabadulását is!

No de ha Pestnek van híres cigányprimása és büszkeségében hova lenni alig tudó bandája: van ám nekünk is. Ime hazajöttek Párisból Farkas Sándorék s alig volna elég ez az egész ujság, hogyha le akarnánk írni franciaországi élményeiket. Tenyerükön hordozták őket a francák; teletömték a zsebei- ket frankokkal és Napoleon-aranyakkal, de . . . Igen, ez a »de«, ez a fontos. Mikor hazajöttek, a kik a vasutnál várták őket, ez volt az első szavuk:

— Mind itt vagytok?!

— Mind bizony, friss jó egészségben. Sietett válaszolni a vajda.

— No hiszen; legalább valamelyikötöket elszöktethetett volna egy hercegnő!

Hangzott a felelet és bizony elégedetlenség érzett ki abból.

De hát nem lehet földi ember öröme öröm nélkül s diadala egészen teljes. Lám, *Salvini Gusztáv*, a szép olasz színész, most Budapesten Bánk bánnal akarja meghódítani a magyart magának s bár dicsérik ezért a vállalkozásáért, a hódítás még sem megy minden akadály nélkül. Végre is *Salvini* elég sok babért

tező-gép és nagyon drága. Ilyen és hasonló bajokon mielőbb segíteni kell.

Több felől panaszkodnak, hogy a mustnak az idén nincs ára. Állítólag a borkereskedők összebeszéltek és az ugynevezett „ring“-et alkotják meg, minek következtében az árakat nevetségesen csekélyre nyomják le, mert a szegényebb termelő kénytelen bármi áron is eladni borát, nyakán lévén a „porcijó-fizetség“ és sok mindenféle teher, sőt igen sokszor azért is, mert nincs elegendő edénye. Az áraknak ilyen mesterséges lenyomását meg kellene akadályozni szigorú büntetésekkel; mert az még sem járja, hogy a szőlősgazda költsézzék, fáradozzék és kockáztasson, a hasznot pedig, az ő verejtékének gyümölcsét, a borkereskedő dugja zsebre.

Letőri nagyban a magyar bor árát az is, hogy az olasz bor még mindig nagy mértékben özönlik be az országba igen olcsón. Azonfelül a borhamisítás, borpancsolás is vigan folyik mindenfelé s bizony ma már sohasem biztos az ember, hogy nem-e hamisított bort iszik természetes helyett? Az idevonatkozó törvényt erélyesen, a legnagyobb szigorral kellene végrehajtani, mert különben a silány bor-árak mellett nem térül meg a helyreállítás, a különböző szőlőbetegségek és ellenségek ellen való védekezés költsége.

Le kell venni ezenkívül az óriási adóterhet a borról; mert ma holnap a bor csak a vagyonosabbak itala lesz, szegény ember legfeljebb ha sátoros ünnepeken juthat hozzá. Iszik hát helyette gyilkos spirituszból készült pálinkát, melylyel nemcsak önmagát, de az utána következő nemzedéket is tönkreteszti.

Itt volna helyén az ugynevezett borenörző bizottságok létesítésével foglalkozni, melyet a törvény rendel el a méregkeverők üzelméi ellen. Ha a borenörző bizottságok tagjai helyesen lesznek megválasztva, éppen e bizottságok működésé-

aratott tavaly nálunk; az idén már megelégedhetik az elismeréssel is. És tavaly még újdonságszámba ment előttünk; de nagyon is megismertük arra nézve, hogy az idén ismét extázisba hozzon bennünket. Most már újabb, ismeretlen nagyság után vágyódunk és alig várjuk, hogy Salvini után idejőjön hozzánk egy másik nagy olasz színész, Ermete Zucconi. Őt még nem ismerjük; ő hát még extázisba hoz majd bennünket.

A vármegye urai már nem barátai bizonyos tekintetben — értve a hivatalos ügyeket — az érdeklődést keltő újdonságnak, ismeretlen dolgokkal való foglalkozásnak. Eléjük csak már jó eleve elkészített, meghányt-vetett ügyeket terjesztenek s azokat aztán a már előre elegyengetett utakon-módokon — túltéve magukat az ellenzéken és az ellenzékieskedésen — szépen helybenhagyják, megszavazzák, szóval diadalra juttatják. Így tettek az e heti közgyűlésen is, a mely bár őszi közgyűlése volt a vármegyének, mégse vala unalmas s bár harcias volt rajta a szellem, végződött úgy, miként elődei, békén, csendben és lefogyott hallgatóság előtt.

A mi vármegyénk mellett nevezetes közgyűlése volt az ország vezérvármegyéjének, Pestmegyének is. A mienk a hét elején, ez meg a hét végén ülésezett; s míg a mienk a jövőre nézve hozott — zsebbevágó határozatokat, addig az a multat ünnepelte. A multat, mikor ezelőtt ötven évvel Ferenc Károly József főherceg beiktatta örökös főispánjává Ist-

ben lesz egyik legnagyobb garanciája a bortörvény sikeres végrehajtásának.

„Nagyon téves és helytelen az a fölfogás — írja a Budapesti Hirlap — melyet a borenörző bizottságok ellen némelyek fölhoztak, mintha a borhamisítással üzött visszaéléseknek és csalásoknak a följelentése nem volna tisztességes emberekhez méltó dolog. Sőt inkább a közügy érdekében minden tisztességes embernek morális kötelessége leleplezni a hamisítokat, mert ha ezeket kiméli, a tisztességes embereknek okoz kárt. Ahol ilyen fontos közgazdasági érdekek védelméről van szó, ott nincs helye a kiméletnek, mert az egyenlő lenne a bünpartolással.“

Hirek.

Pécs, 1897. október 16.

Hazatért a költő . . .

Hazatért a költő. A halott poéta. Bár mély a sirgödör, neki nem volt mély a; De mert idegen föld földte a porát el, Ott sem nyugodhatott s ime most hazát lel. A mély sirgödörből kitörve, hazát kért S a ki annyit dalolt a népszabadságért: Idegen sirjából haza vitte népe S eltemette ott az anyaföld keblébe.

Kicsi egy ország a szerbeknek országa S irigykedve nézünk mégis most reája: Szabadságát a ki dalaival védte És küzdött is érte, karddal a kezébe; S nem tudván eltérni a rút zsarnokságot, Száműzöttként járta a kerek világot, Míg idegen földön nem érte halála — Porló hamva most ott nyugszik hazájába!

Nekünk is volt hősünk, kit a szabadságért Viselt harca után mikor a halál ért, Nyugodalmát lelta távol, messzi földbe S nem tudta elérni, hogy a haza földje Legyen sirja néki, az földje be testét . . . Régen volt; nem csoda, ha már ellefedték S ott hagyják hamvait az idegen földbe S nem virraszt nemzeti kegyelet fölötté!

ván főherceget, Magyarország utolsó nádorát. Ötven év! nagy idő, hejh, de sok minden is történt azóta! Többek közt az is, hogy a fiatal főherceg, ki akkor a beiktatást végezte, egy év múlva trónra került s ma, ötven év múlva is szeretett királya a magyarnak, kinek nevére áldást kér a magyarok istenétől mindenki, a ki jó magyar!

És tudja ezt a király is. Ő is szeret bennünket és szeret is köztünk lenni. Hiszen ime e héten ismét hozzánk érkezett s most Gödöllőn állnak a királyi vadászatok, mint álltak nem is régen nálunk, Baranyában.

S bár ez nem igen tetszik derék vetélytársunknak, az öreg Bécsnek, Ausztriában még sincsenek rajta, hogy megváltozzék a keblükben duló vizsály s megszűnjék a *botrányok háza* lenni a rajxrát. Vagy talán azt tartják, hogy még elég idejük van egymással kibékülni? Hiszen a közösügyes viszonyt egy évig immár elhúzzuk valahogy s ha majd a magyarra ismét nagyobb terhet kell rakni annak terheiből, akkorra szövetkeznek ellenünk; addig azonban kiveszekedik magukat egymással.

És csak mosolyognak azon a mozgalmon, amely e héten nálunk megindult. *Magyarországot a magyar iparnak*: ez a jelszó a mozgalomban s osztrák szomszédaink bizony mosolyoghatnak is rajta. Ugy vagyunk mi, mint a szelid báránycák, a kik a kos zsarnok uralma ellen szövetkeznek, azt akarják kidobni a kebelükből és nem az ellen védekeznek, hogy rájuk ne törhessen akluk nyitva felelt ajtaján a — farkas.

Haza vitte a kis Szerbia halottját S idegenben hagyja övét ez az ország. Mi sem állt utjában a kicsi szerb népnek S nálunk még aluszik a nemzeti érzet, Mely túltegye magát minden akadályon, Szolgalelkűségen, állojalitáson, S a ki e hazáért mindenét áldozta, A haza földjébe porát haza hozza!

Itt vitték keresztül Magyarország földjén A halott poétát s koporsóját földvén Koszoruk halmaza: így tért hazájába S várta otthon népe nagy, fekete gyászba. Eltemették aztán a hazai földbe, Ahol pihenni fog most im már örökre; Sirjához könyezve elzarándokolnak Minden nemzedéki hálás utókornak.

Itt vitték keresztül. S koporsóját látva S népe kegyeletét diadalutjába, Hogy hazájába tért a halott poéta — Megszólalt szivünkben egy szomorú, méla, Búbánatos akkord népek halájáról, Egy félistenről és ősi szabadságról És megrezegteté lelkünknek húrjait . . . Mikor hozzuk haza Rákócy hamvait?!

(hy.)

Napirend 1897. október 17-én és 18-án.

Naptár: vasárnap, október 17. — Róm. kath.: Hedvig. — Prot.: Hedvig. — Görög-kel. (okt. 5) Mamel. — Zsidó: Hoschana. r. — Nap kél 6 óra 7 perckor; nyugszik 4 óra 51 perckor. — Hold kél este 8 óra 57 perckor; nyugszik délután 38 perckor. — Hétfő, okt. 18. — Róm. kath.: Lukács. — Prot.: Lukács. — Gör.-kel. (okt. 6.) Tamás. — Zsidó: Sehem. azer. — Nap kél 6 óra 9 perckor; nyugszik 4 óra 48 perckor. — Hold kél 10 óra 3 perckor éjjel; nyugszik 1 óra 12 perckor délután. Hold utolsó negyede 10 óra 9 perckor este.

Időjárás: hőmérséklet 11 Celsius fok meleg; légnyomás 754. — Kilátás: a központi meteorológiai intézet jelzése szerint száraz, enyhe idő várható.

Színház: vasárnap d. u. 3 órakor »Betyár kendője«, népszínmű; este 7 órakor »Leszámolás« népszínmű, itt először. Hétfőn »Négy évszak«, drámai idill.

Népfelkelési szemlék a Scholtz-sörházban vasárnap és hétfőn.

Erdőőri szakvizsga hétfőn a vármegyeházán. **Athletikai Club** versenye Siklósrá vasárnap.

— (**Kamarai választások.**) A pécsi kereskedelmi és iparkamara kamarái tagjainak újráválasztása, tudvalevőleg t. évi december hóban történik. Most vannak folya-

Mert hiába ott a védekezés, a hol a szabadalmazott kizsákmányolás működik. Olyan ez, mint a színházi *klakk-rendszer*, a mely színészeket és szindarabokat buktat és emel fel; de a bukásból és sikerből is neki van a legtöbb — haszna. És ezért is akarják Bécsben megtörni a színházi klakk uralmát; e héten kimondták rá a halált, a mit azonban, hogy végre tudnak-e feje fölött hajtani, az még a jövő kérdése.

Ha már a színházról van szó, rút halátlanság lenne tőlem, ha nem soroznám be a hét eseményei közé a pécsi Thália ama nagy eseményét is, hogy végre telt házhoz is volt szerencsájük színészeinknek. Mert az egész héten hiába kérték az államtitkár ur protekcióját, hiába trombitáltattak Lilivel, hiába támasztották fel sirjából Brankovits Györgyöt és hiába nyújtottak alkalmat Trilbynek, hogy újra bebizonyítsa, milyen kis lábon áll: nem kedvezett nekik a szerencse. Végre azonban ráakadtak a *kék asszonyra*, a ki aztán segített rajtuk. No de nem is csoda. Az asszony a hetedik nagyhatalom — a ki sokszor tönkreveri mind a hat nagyhatalmat — s ha fehér, ha barna, hódít egyaránt. Sőt akkor is sok esetben, ha — fekete. Hanem a kék asszony, az már nevében hordja a győzedelmet és a kiknek ő segítségükre jön, azok meg vannak segítve. S honnan ez a nagyhatalma?

Mert új. . . Hát ugyan láttak már önök *kék asszonyt*? . . . Ugy-e nem?

. . . Én sem!

Kövágó Örs.

matban a választói névlajstromok összeállításai. A választókerületek a következőleg vannak megalakítva: *Pécs sz. kir.* város kizárólag beltagokat választ és pedig 24-et a kereskedői, 24-et az iparos osztályból; a pécsi és pécsváradi szolgabíróság területén lakó iparosok és kereskedők *Pécsvár* székhelylyel 2—2 tagot; a mohácsi szolgabíróság területén lakók *Mohács* székhelylyel 2—2 tagot; a siklói és dárdai szolgabíróság területén lakók *Siklós* székhelylyel 2—2 tagot; a sásdi és szentlőrinci szolgabíróság területén lakók *Szent-Lőrinc* székhelylyel 2—2 tagot választanak. Somogy megye 7 járásában, *Kaposvár, Szigetvár, Nagy-Atád, Csurgó, Marcali, Tab* és *Igal* székhelyekkel járásonként 2—2 kültagot, összesen 28 tagot választ. Tolnamegye 5 járásában *Szegvár, Bonyhád, Paks, Hőgyész* és *Dombóvár* székhelyekkel járásonként 2—2 kültagot, összesen 20 kültagot választ.

— **(Eljegyzés.)** Ma este tartja szükebb családi körben eljegyzését *Majorossy Viktor*, a pécsi 8. honvédhuzár ezred hadnagya, *Majorossy Imre* polgármester fia *Szily Mariskával*, *Szily János* leányával.

— **(Sport.)** Holnap (vasárnap) a pécsi Athletikai Club távversenyt rendez *Siklósra*. Indulás reggel félhat órákor a *Bedő* elől. A versenyben gyalog és kerékpáros versenyzők vehetnek részt; úgy a gyalog, mint a kerékpáros versenyzők közül a négy elsőnek beérkezők versenyérmeket nyernek. Ugyancsak holnap a *Bicycle-Club* is kirándulást rendez tagjai részére. Találkozás félkettőkor délután a *Bedő-kávéház* előtt.

— **(Millénniumi emléklapok.)** Ma érkezett a vallás- és közoktatásügyi miniszteriumnak 129 darab igen díszes millénniumi emléklapot tartalmazó küldeménye a kir. tanfelügyelőséghez azzal, hogy az emléklapokat az egyes iskolák közt osztassa szét, ahol azok illő és megfelelő módon bekerezve ünnepiesen helyeztessenek el az iskola valamelyik tantermében. Az emléklap háromszinű nyomásban, meritett papiroson, igen díszes okmányyszerű kiállításban egész szövegében tartalmazza az 1896. VII. millénniumi törvénycikket a szentesítési záradékkal együtt, utána pedig a király levelét *Bánffy Dezső* báró miniszterelnökhöz, melyben elismerését és bizalmát fejezi ki hű magyar népe iránt. A miniszteri rendelet egyben utasítást ad eme iskolai ünnepek mikéntjére nézve, t. i. hogy az igazgató tanító, vagy az iskolaszéki elnök magyarázza meg mindenütt a törvénycikk jelentőségét és a tanulókat hazaszeretetre buzdítsa. Ezek az iskolai ünnepek megszerzte valószínűleg f. évi október 28-án, mint az okmányban foglalt királyi kézirat kiállítása napjának évfordulóján tartatnak meg.

— **(Tüzek.)** Ifju *Bence József*, töttösi lakosnak, eddig még ismeretlen okból, kigyuladt az istállója és dacára a még jókor érkezett oltási segítségnek, le is égett. A kár meghaladja a 600 frtot. — *Babarcon* is tűz volt a napokban. *Pitz Márton* és *Ditrich József*, ottani lakosoknak égett le a szalmakazaljuk, mintegy 200 frt kárt okozva a két tulajdonosnak. Hogy a tűz miből keletkezett, nem tudják. — Végül *Bissén* is tűz volt, a mely szintén egy szalmakazalt emésztett fel. A károsult *Marton Ferenc*, ottani lakos, a

kinek 70 forint értékű szalmakazla lett az ismeretlen okból támadt tűz martalékává.

— **(Orvtámadás.)** *Bausz Ferenc*, csarnótai lakost, egyik este a község utcáján megtámadta egy ember és késsel összevisszaszurkálta. Mikor a megtámadott segítségért kiáltott, az összesereglett nép elől az orvtámadó megugrott. Voltak azonban sokan, akik *Kohn Sándor*, turonyi lakost ismerték fel az orvtámadóban; az azonban mindent tagad. Most a vizsgálatnak a feladata lesz megállapítani, hogy bűnös-e a gyanuba vett ember, vagy csakugyan ártatlan s más követte el a véres orvtámadást.

— **(Népfelkelési szemlék.)** Holnap (vasárnap) félkilenc órákor kezdődnek a *Scholtz-féle* sörházban a népfelkelési szemlék. Holnap az 1865—61. évi születésű népfelkelők tartoznak megjelenni; hétfőn pedig az 1860—57. évi születésűekre kerül a sor. A szemlék kedden érnek véget az 1856—55. évi születésű és az előző két napon esetleg meg nem jelent népfelkelők feletti szemle megtartásával.

— **(Titokzatos lövés.)** Már régebben megirtuk, hogy *Patacon* orgyilkos merényletet követtek el egyik ottani lakos ellen *Józsa István* gazdaember ablakán ugyanis későn este bezörgetett valaki. *Józsa* kinyitotta az ablakot, hogy megnézzze, ki kopogott ott. Nem látott azonban senkit, hanem a következő pillanatban eldőrdült a sötétben egy lövés. A golyó — a mely bizonyára *Józsa* élete kioltására volt szánva — szerencsére csak a jobb kezét érte a meglőtt embernek, a ki erre félreugrott az ablaktól s a gyertyát gyorsan eloltva, sötétben tette be az ablakot s csak mikor biztonságban érezte magát, akkor gyújtott ismét világot s kötöztette be a feleségével megsérült kezét. Az esetet másnap bejelentette a csendőrségnél s ott a nyomozást megindították. A tettes bizonyára boszuját akarta kitölteni a meglőtt emberen, de — dacára a legkiterjedtebb nyomozásnak — még eddig nem tudhatták a kilétét kideríteni. Így tehát a titokzatos lövés még egy ideig a titokzatoság homályában fog maradni, míg a tettest el nem fogják.

— **(A város rendkívüli közgyűlését.)** mely holnaputánra, hétfőre lett volna kitűzendő, elhalasztották. Folyó hó 21-én (csütörtökön) délelőtt 9 órákor tartják meg a rendkívüli közgyűlést, melyen a villamos vasut szerződését veszik tárgyalás alá s bemutatják a múlt évi zárszámadásokat és valószínűleg megalakítják a borellenőrző bizottságot is.

— **(Ismeretlen tolvajok.)** *Dunaföldvár* kétrendbeli lopást is követtek el eddig még ismeretlen tolvajok. Özvegy *Kis Pálné*, *dunaföldvári* lakosnő házába belopózáván, egyik szobából egy nagy télikendőt emeltek el; míg *Bence Bálint*nak ugyanilyen módon ellopták a téli kabátját. A lopásokat bizonyára valami notórius ruhatolvajnak kellett elkövetnie, aki ilyenkor — a tél közeledtével — jó gseftet szokott csinálni a lopott ruháinak eladásával.

— **(A kanász büne.)** *Vókányban* *Poc Kristóf*, ottani lakostól egyik éjjel elhajtottak öt darab birkát. Ugyanekkor *Stocker János*nak ellopták a vadászfegyverét s mikor a nyomozás megindult, mind a két lopás

tettesét *Péter Mihály* gyüdi kanász személyében puhatolták ki. A jómadarat azonban nem vonhatták kérdőre a lopások miatt, mert szüknek találta a gyüdi határt és megszökött. Most körözik.

— **(Tolvaj fiu.)** Ily cím alatt megirtuk régebben, hogy *Risztics Domján* grabóci lakost meglopta a fia, egész csomó ruhámmal emelvén el — apja távollétében — a háztól. A tolvaj fiu tettét megbánva, most bevallotta, hogy a lopott tárgyakat *Liptódon* *Dadics Bella*, ottani lakosnak eladta s ott azokat a megtartott házkutatás alkalmával meg is találták. A megtért fiunak az apa megbocsájtván, most az orgazda asszony ellen folytatják a vizsgálatot.

— **(Mégkéselt leány.)** Véres eset történt *Mohácson*. A nyílt utcán rátámadt a leányra a régi ellensége; kést rántott ellene és összeszurkálta a védtelen, megrémült leányzót. *Paddi Péternek* hívják a boszuálló embert; áldozatát pedig *Szabó Máriának*. A mégkéselt leány véresen menekült támadója elől s csak a segítségére siető emberek fellépésének köszönhető, hogy életveszélyes sebet nem szenvedett. Így is sokaig fog sebeiben feküdni s majd ha felgyógyul, a bíróság előtt számol le támadójával.

— **(Könnyű aratás.)** A ki fáradt, dolgozott a föld népe között a nyáron, az most betakarította már az aratás eredményét. Van a kamrájában buza, árpa, kukorica s nyugodtan várja a telet. Vannak azonban olyanok is, a kik a nyarat henyélve élték át s most úgy akarnak aratni; hogy — lopnak. Ilyen könnyű aratást próbált meg *Taragya József*, *kökényi* lakos, a ki *Szabó Elektől* elloptott tizenkét mázsa kukoricát. A *Nemezis* azonban utólérte; tette kitudódott, a lopott kukoricát megtalálták nála s azt elkobozván tőle, feljelentették a bíróságnak, a hol majd kérdőre vonják a könnyű aratásért.

— **(Erdőőri szakvizsgák.)** A földmívelési miniszter rendeletéből évenként szakvizsgálatot tartanak azok számára, kik az erdőmesteri vagy erdőőri vizsgát le akarják tenni. Ilyen erdőőri szakvizsga lesz nálunk is a vármegyeházán hétfőn reggel 9 órákor, melyen a jelentkező erdőőrjelölteket veszi vizsgálat alá a bizottság.

— **(Hogyan tanítják az éneket Amerikában.)** Az amerikai énekmesterek egymást igyekeznek tullicitálni abban, hogy praktikus módszereket ajánljanak tanítványaiknak az ének művészetének elsajátítására. Az egyik a helyes lélekzetvétellel a következő egyszerű módon ismerteti meg a tehetséges kezdőket. Az áldozatnak háromszor föl kell szaladni a negyedik emeletre, azután lefeküdnie egy pamlagra, amikor is vízzel telt poharat helyeznek a gyomrára. Most lélekzetet kell vennie, de úgy, hogy a pohárból egy csöpp se csorduljon ki. Egy énektanárnő külön »lélekzési órákat« ad, amelyben a tanítványnak a szoba közepére kell állnia és teli tüdővel kell egy tőle öt-hat lépésnyire elhelyezett tollpíhére fujnia, amíg csak el nem fujja. Ez a tüdőt erősíti! Nem utolsó az esernyő-rendszer sem, amely abban áll, hogy a mester lassan kinyitja az esernyőt, a tanítvány az esernyővel egyöntetűen nyitja ki a száját. Mikor az esernyő ki van feszítve, a tanítvány a legerő-

sebben énekel. Azután az esernyő ismét becsukódik, ami a pianók és a pianissimók jele. Csodálatos, hogy a bokszolást még nem kapcsolták össze az énektanítással!

— **(A sörözés vége.)** Ferenc József, szentkatalini lakos, egyik délután betért a napokban a korcsmába s ott megivott egy pár pohár sört. A korcsmában ott voltak Tammer Péter, Kokh József és Bognár János nevű régi haragosai is, a kik meg bort ittak és más okot nem találván, azért kötöttek bele Ferenc Józsefbe, hogy mért iszik sört, mikor olyan nagy magyarnak tartja magát. A megtámadott ember se adta alább; ő is visszafelelt ellenfeleinek s szóról-szóra aztán annyira mentek, hogy három haragosa rátámadt s botokkal, meg székekkel agyba-főbe verték. A megvert ember most az ágyat nyomja sebei következtében s a sörözésnek ily szomorú végét okozó ellenfeleit pedig feljelentette a bíróságnak.

— **(Ellopott zsebóra.)** Hefler Ferenc, árpádi lakostól, Horváth Mihály, bátai lakos, ellopta a zseboráját. Horváth az árpádi korcsmában találkozott Heflerrel, a kihez hozzáférközvéen, egy alkalmas pillanatban kiemelte a zsebéből az órát. Sikerének azonban nem sokáig örülhetett, mert a káros a lopást még idejében észrevette és hoppon fogván Horváthot, nála az órát meg is találta. A vékony szerencsésü tolvajt feljelentették a bíróságnak.

— **(Meggzúnt állatjárványok.)** Magyar-Hertelenden a szarvasmarha állományban uralkodott lépfene megszűnt. Ugyancsak megszűnt a sertésorbánc Hegy-Szentmártonban és a sertésvész Bükkösd és Dárda községek sertésállománya között.

— **(Eltévedt tehen.)** A városi majorban egy eltévedt tehenet tartanak őrizet alatt. A tehen valószínűleg a most tartott sellyei vásár alkalmával ugorhatott meg gazdájától, a ki ha a rendőrségen igazolja magát, hazaviheti eltévedt jószágát. Ugyancsak a rendőrségen egy talált marhalevél is fekszik letétben, melyet igazolt tulajdonosa ugyanott át is vehet.

— **(Elszaladt lovak.)** Ugy látszik állandó napi eseményné kezd már lenni, hogy egy-egy vidéki atyafi magára hagyja kocsiját, lovait az utcán s azok elszaladván, veszélyeztetik a járókelők közbiztonságát. Ilyen eset történt ma délután két órakor a szőlő-utcában is, honnan száguldvá vágatott ki egy paraszt kocsival két megbokrosodott ló. Az utcán járó-kelő nép szerencsére elég jókor félreállt s így a nagy ribillión kívül más bajt nem okoztak. Így is azonban vagy jó öt percig üldözték őket, míg el birták fogni s átadhatták a gazdájuknak, a ki nagy lélekszakadva futott utánuk.

— **(Az állatseregletből.)** Kocka Antal kitűnő állatseregletében a Buzatéren napokint tartanak előadásokat. Különösen érdekesek *Louisine* k. a. mutatványai a leopárdal és miss *Emiliának* a négy afrikai oroszán közti fellépte. Az állatsereglet igen tanulságos az iskolás gyerekek részére is s ajánljuk annak megtekintését az ifjuságnak is. Az állatsereglet még csak rövid ideig tartózkodik városunkban, ajánljuk tehát azt mindenki pártfogásába.

— **(A dorong.)** A dorong legfeljebb csak harapós kutyák ellen való védelmi esz-

köz, de a ki embertársa ellen használja s nem is védelemből, hanem boszuállásból: az méltán megérdemli, hogy az igazság sujtoló keze elérje. El fogja pedig érni *Vida* Sándor sósvertikei lakost is, a ki *Szalai* Dánielt a község utcáján doronggal támadta meg s a védtelen embert véresre verte. A megvert ember vagy három hélig fog most szenvedni sebeiben, míg ellenfelével majd a bíróság végez.

— **(A matrőzpipa.)** Valamikor, nem is olyan régen eszébe jutott egy uri embernek, hogy a pipa nem árt annyira a tüdőnek, mint a szivar. Körülnézett tehát, hogy pipát szeressen magának, a hosszuszáru nagypapás pipa nem tetszett, mert az csak a szobában szívható, az utcán nem igen lehet hosszuszáru pipával menni; a cifra sváb pipa, aminővel Bismarckot szokták volt lerajzolni, már kényelmesebb, de ugyan mit szoltak volna a váci-utca sétáló, ha egy cilinderes, elegans ur jelent volna meg közöttük, aki nem cigarettát szorit foga közé, nem is bokkot, hanem képpel ékesített girbe-görbe sváb pipát; hátra volt még a makrapipa, de ez nem való az utcára. Végre hosszas töprenkedés és keresgélés után megpillantotta a kirakatban az ugynevezett matrőzpipát. Meglátni és megszeretni egy pillanat volt, a másik pillanatban már vitte diadallal a matrőzpipát. Eleinte csak a kávéházba vitte el magával, a hol a kávéház törzshölgyközönsége ugyancsak elszörnyűködött, a mikor látta, hogy pipára, valóságos pipára gyújt rá egy uri ember; később elvitte magával az utcára is és jóízűen pőfékelt belőle. De a szörnyűködés nem tartott sokáig, a vállalkozó szellemű uri ember iskolát csinált a matrőzpipával s ma már úgy áll a dolog, hogy szinte járványnak tűnik fel a matrőzpipa használata, mindennap újabb és újabb alakok tűnnek fel az utcákon, a kávéházakban, ahol pipáznak. De csak matrőzpipából. Van görbe száru és van egyenes. Egyik sincs egy arasznyi. A színök világos vagy sötét barna és állítólag rózsafából készülnek. Terjed erősen a matrőzpipák használata és naponta legalább háromszor találkozhatik az ember ilyen ujoncpipásokkal, akik egymásnak mutatják az ujonnan beszerzett füstölő szerszámot és bírálgatják azokat az egymásgrovására. A trafikoskisasszonyok pedig nem értik, miért van az, hogy most kevesebb szivar és cigaretta fogy el, de annál több dohány.

— **(Hány madárfaj van a világon.)** A madárfajokról a következő statisztikát állította össze egy szaktudós: Európa és Amerika kulturállamaiban legcsekélyebb a madárfajok száma, Európában egy madárfaj esik 1300 négyszög mértföldre, míg ellenben Afrikában 350, Dél-Amerikában 170 négyszög mértföldre jut egy-egy madárfaj. Hogy hány madárfaj van a világon? erre a kérdésre nem egy könnyen adhatjuk meg a kellő választ. Mert éppen azokon a vidékeken, a hol legtöbb a madár, mint pl. a forróvívi országokban, nagy és különféle akadályokkal kell megküzdeni a természetbuvárnak, hogy pontos és megbízható adatokkal állhasson elő. Az eddigi tapasztalatok szerint az ó-világ északi részén 680, a közép-afrikai vidékeken 1250, az indiai, vagy keleti vidékeken 1500, Ausztráliában 1000, az újvilág északi részén 660 és Dél-Amerikában 2250 madárfaj

van. Ezek szerint tehát a föld keleti féltekén 4300, a nyugatin pedig 3000 madárfaj élne. De vannak természetbuvárosok, akik ezekkel az adatokkal szemben 10—12 ezerre, sőt többre is teszik az élő madárfajok számát és lehet, hogy igazuk van. Annyi bizonyos, hogy vannak földünkön olyan vidékek, ahová természetbuvár még nem tette a lábát s ezeken a vidékeken bizonyosan élnek még olyan madárfajok, amelyekről mit se sejtünk. E mellett bizonyít Madagaskar szigete, amelynek madárfaunáját, még csak néhány évtizeddel ezelőtt is alig ismerték s a természetbuvárok már 220 madárfajt állapítottak meg rajta, ezek között legalább is 104 olyan fajt, amely csupán csak ezen a szigeten szokott előfordulni.

A szini idény beköszöntével elérkezett szükségletünk is távcsövekben és látcsövekben, melyekből a világ legjobb készítményeit és legtetszesebb cikkeit feltűnően nagy választékban vette raktárra Schönwald Imre látészerezés (Pécs Király-utca Hattyuépület.)

Szini, táborigi és mérnöki látcsöveken kívül lorgnettek és szemüvegek, csiptetők minden szemre alkalmazva, továbbá pontosan mutató időjelzők, hőmérők és minden nemű látészerezési cikkek bocsájtatnak fenti cég által a lagutányosabb árak mellett, vidékre is jól csomagoltan, áruba és vétetnek javításba.

Művészet, irodalom.

○ **Kék asszony.** Nagy és fényes sikere volt tegnap az idei szini évad első operette-ujdonságának s igazgató és közönség kölcsönösen meg lehetnek elégedve egymással. A budapesti népszínház egyik legulabb repertoár darabja, Varney kedves zenéjű operettje, a »Kék asszony« csakugyan magasan fölötte áll az utóbbi évek sablonos, összelopkodott énekes darabjainak. Zenéje bővelkedik olvadékony (fűlbemászó melodiákkal, de valódi műbecsessel bíró nehezebb részletek sem hiányoznak belőle, szövege pedig, meiyet tegnapelőtti számunkban ismertettünk, rendkívül mulattató s bár bőven van benne a burleszk és sikamlós elem, de a szereplők dicséretére legyen mondva, ez nem érvényesült a darabban a jó izlés rovására. Mert az előadás egyike volt a legjobboknak, a melyeket szinpadunkon valaha láttunk, úgy az összjátékot, mint az egyes szereplők alakítását tekintve. *Ligeti* Mari a címszerepben, nemcsak tisztán csengő, korrekt énekével, de elegáns játékával is kitűnt, a mely diszkrétül enyhítette a szerepnek könnyen kirívóvá válható pikanteriáját. *Réthy* Lina kedves közvetlenséggel játszotta a kis halászleány szerepét s bőven aratta a tapsot ügyes, pajzán játékáért és behizelgő énekéért egyaránt. A férfiszereplők közül nagy sikert vívott ki *Hunyady* Pierre halászlegény szerepében nehéz énekszámainak kifogástalan előadásával; *Andorfy* pedig a felszarvazott báró szerepének jóízű alakításával. A híres milli-gyertya dalt háromszor is meg kellett ujránia. De a többi szereplő is nagy igyekezettel iparkodott hozzájárulni a kedvező összhatáshoz, mit még a valóban fényes kiállítás is fokozott. Meg is látszott ez a hatás a színházat egészen megtöltő nagy közönségen, a mely a legderültebb

hangulatban élvezte végig az előadást s nem is fukarkodott tapsaival jutalmazni a szereplőket, kik neki ezt az élvezetes estét szerezték. Ilyen előadásokkal csakhamar sikerülj fog a közönséget a színházba járásra szoktatni, mert nem kételkedünk, hogy a mai hallgatóság megannyi tagja is buzgó terjesztője lesz annak a jó hírnévnek, a melyet ideai szintársulatunk rövid szereplése után máris kivivott magának.

○ „Köztelek zsebnaptár és évkönyv“ 1898 évre. Rubinek Gyula és Szilassy Zoltán az »Országos Magyar Gazdasági Egyesület« titkárságának szerkesztésében most jelent meg a »Köztelek Zsebnaptár és Évkönyv« jövő évre szóló negyedik évfolyama. Mindkét könyv a gyakorlati gazdák mindennapi használatára való és ezt a hivatásukat teljesen be is töltik. A »Zsebnaptár« a naptárrészen és a különböző gazdasági számadási tételek bejegyzésére szolgáló rovatolt lapokon kívül igen terjedelmes, az előző évi évfolyamokhoz képest jelentékenyen meg bővített és javított adatgyűjteményt is tartalmaz, amelyek a gazda mindennapi életében lépten-nyomon szükségesek és hasznos szolgálatot tesznek a becsléseknél, trágyázásoknál, szőlő- és gyümölcstermelésnél, káros rovarok és növények ellen való védekezésnél, a tejgazdasági üzletnél, a vasuti szállításoknál stb. A »Zsebnaptár«-ban vannak közölve az »Országos Magyar Gazdasági Egyesület« pályázatán díjazott Suschka Richárd féle gazdasági könyvtel számadási főbb könyveinek mintái. Az »Évkönyv« pedig a föld-

mivelésügyi minisztérium ügybeosztásán és a minisztérium hatósága alá tartozó közintézmények szervezetének és igénybevételének ismertetésén kívül a hazai uradalmak, birtokosok, bérlők és gazdatisztjeik név- és címjegyzékét tartalmazza, mintegy 32.000 gazdatiszt címevel. A hazai gazdaközönség kezén ez idő szerint még mindig igen számos példány német és különösen osztrák zsebnaptár forog, holott ezen művek nemcsak tartalmuk gazdagságával versenyeznek amazokkal, hanem mivel tisztán a hazai viszonyok szemmel tartásával készültek, használhatóság tekintetében felül is mulják amazokat. A két könyvnek díszes kiállítása pedig hazai nyomda iparunkat dicséri. Gazdáinknak nyugodt lélekkel ajánlhatjuk a mű megszerzését. Ára mindkét könyvnek postai ajánlott küldéssel 2 frt 50 kr., melynek be- küldése mellett a »Köztelek« vagy lapunk kiadóhivatalában is megrendelhető.

Törvényszék.

§ A vadházasság vége. Kozma Ferenc nagyharsányi lakos vadházasságban élt vagy kilenc éven keresztül öreg Bali József leányával Bali Zsuzsannával, a ki különvált az urától Légmann Antaltól, Kozma azonban házastársos, veszekedő természetü lévén, végre is megunta az asszony és az apjával kiadatta neki az utat. Kozma elment, de nemsokára visszatért azzal a szándékkal, hogy megkerleli az öreget. Bali azonban dühösen fogadta és egy petrenceruddal ki akarta verni. Kozma

erre védelmül egy vasvillát kapott fel s az öreget halántékon szurta vele, a minek következtében az öreg Bali három heti kínlődés után meghalt. S mivel halálát a szúrás következtében beállt fertőzés okozta, gondatlanságból okozott emberölés miatt vonták vád alá Kozma Ferencet, a kinek ügyében már ez évi május 12-én tartott egy végtárgyalást a pécsi kir. törvényszék. Akkor az igazságügyi orvosi tanács véleményének kikérését határozta el a bíróság, amely megérkezvén, tegnap újabb végtárgyalást tartottak ez ügyben. És a bíróság bebizonyítottan vette a halált okozott gondatlanság tényét s ezért vádlottat egyévi és háromhavi börtönre ítélte. Az ítélet ellen az elítelt, ugy védője Liber György dr. felebbezték; de felebbezett vádlott terhére a kir. ügyész is.

§ **Lelőtt fatolvaj.** Kiss József erdőőr, mikor rendes körutját végezte az erdőben, négy embert falopáson ért. Mikor felhívta őket, hogy fejszéiket rakják le, Fábán Mihály, Matovics Mihály és Hetesi György ezt meg is tették, de Kófiás István nem tette le fejszékét. Az erdőőr erre, mert félt, hogy az emberek rátámadnak, kilötte fegyverét s a golyó Kófiást combon találta, a ki sebébe bele is halt. Kiss Józsefet ezért gondatlanságból okozott emberölésért vonta tegnap felelősségre a pécsi kir. törvényszék, azonban a végtárgyalás során bebizonyítva látta az önvédelmet és vádlottat, a kit Bodó Aladár dr. ügyvéd védett, felmentette a vád és következményei terhe alól. Az elhalt örökösét

Madge nem is figyelt arra, hogy a délutáni órákban nehéz fellegek mutatkoztak a láthatáron, amelyeken a napfény nem tudott keresztül törni. Az órák észrevétlenül multak el, s csak akkor ijedt meg erősen, mikor észrevette, hogy alkonyodni kezd.

— Rögtön vissza kell fordítanom a csolnakot — kiáltotta nyugtalanul. Nagyon is messzire távoztam a parttól.

E pillanatban a távolról hosszan tartó menyörgés hallatszott, a kékes szürke fellegeket villám hasította át. Egyre jobban sötétedett. Majd erős szélvihar kelt a vizen, hajtva maga előtt a felhőket.

Madge bátor szivü leánya volt, de mikor ez az előre nem látott, hirtelen kerekedő vihar fenyegette, elvesztette minden bátorságát. A pirt a halványság váltotta föl az arcán, szép kék szemei tágra nyitak az ijedtségtől.

Nagynehezen elfojtotta a sóhajt és kétségbeesett erőfeszítéssel kezdett evezni, hogy a sajkát a partra vihesse. A hullámcsapás sokkal erősebb volt gyöngé karjánál, az evezőt kiforgatta a kezéből, s a csolnakot magával ragadta.

— Duncan, Duncan! — kiáltotta karjait kitarva a láthatatlan kedves felé — ments meg engem. Oh! én elvesztem, elvesztem! . . . Istenem irgalmazz!

Az éj is hamar leszállt és a kis Madge egyedül volt a víz közepén, a vaksötét éjszakában.

A vihar ekkor már teljes erejéből kitört és könnyedén dobálta ide-oda a gyöngé sajkát, mialatt a hullámok át- meg átcaptak rajta, s a kis Madge csuron

feküdt, fölkapva, mint a menekülő vad, szaladt ki a nyitott ajtón a folyosóra, ki a szabadba. És szaladt, szaladt, anélkül, hogy lélegzetet vett volna, míg a folyó partjára nem ért, amely ott zajlott előtte.

Madame Christine hangosan felsikoltott és elájult. A szolgáló, aki odasietett, csak egy futólagos pillantást vethetett a menekülő leány aranyzóke hajára. De többé aztán nem látta Meadows Madgét senki sem az intézetben.

— Hol van miss Meadows? — kiáltotta madame Christine izgatottan, mikor magához térve a szemeit fölnyitotta. Minna — kiáltotta a mellette álló cselédre — gondoskodjék róla, hogy miss Meadows bezárassék a szobájába, amíg idöm lesz, hogy újra foglalkozzam az ügyével.

A cselédek egymásra bámultak. Senki sem merte megmondani, hogy Madge megszökött.

Az eltépett levelboríték, amelyet Madge nem vitt magával, lábai előtt hevert.

Gunyos mosolylyal emelte föl ezt a földről madame Christine, kiegyengette és elzárta az íróasztala fiókjába.

— Field Duncan — mormogta a homlokát összeráncolva. Igen, igen, azt hiszem ez volt az a név. Keservesen meg fogja bánni Meadows Madge ezt az eljárását — kiáltotta dühösen csikorgatva fogait. Majd megtöröm én a büszkeségét, még ebben a szobában a lábaim elé fog térdelni. Hogy is merészkedett ez a kis rendzavaró ellenszegülni az én akaratomnak. Bezáratom a harangozó szobába, s ha egy vagy két éjszakát fog ott tölteni magányosan, bizonyára megtörik — mormogta a madame a szobáját föl és alá mérve. Sokkal dacosabb

képviselő *Darányi Ferenc* dr. ügyvéd megfellebbezte a felmentő ítéletet.

§ **Elítelt betörő.** *Keresztúri Gyula* Magyarpeterden *Mészáros Béla* asztalosnál szolgálván, a szolgálatot megunt a haza akart jönni Pécsre. Nem jutott azonban tovább a nagykorcsmánál, hová betért s lerészegedett. Ilyen állapotban visszament a gazdájához, annak udvarán lefeküdt s éjjel, mikor kijózanodva felébredt, betörte a konyhaablakot, azon át behatolt a konyhába s onnan a szobába. Ott magához vett egy kis pénzes szekrényt, azzal kiment az udvarra s az feltörvén, kivett belőle 37 forintot s aztán megszökött. Most már csakugyan bejött Pécsre és itt a Pompár-rácvárosi korcsmájában elitta a pénzt s őt is fogták el rendőreink. A tolvaj betörő ellen tegnap délután tartották meg a végtárgyalást, melyen az mindent beismer. Elítélte pedig a bíróság hathavi börtönre, miből vizsgálati fogása által 2 hónapot kitöltöttnek vettek. Az ítélet ogerős lett.

Bűnügyi tárgyalások a pécsi kir. törvényszéknél.

1897. évi október hó 18-án.

6888. *Varga Antal*, *Józsa József* és *Kovács József* ellen sikkasztás, illetve hamis tanúzásra bírás miatt.

1897. évi október hó 20-án.

7250. *Ripp Vilmos* ellen magánokirat hamisítás miatt.

6944. *Radó János* és társai ellen lopás és orgazdaság miatt.

Közgazdaság.

□ Malom-átalakítás Baranya-Hirden.

Egyik ottani vizimalom tulajdonosa: *Smid György* új daratisztító-gépet állított be, melyvel három óra alatt 40 mm. őrleményből kiválasztja a darákat és állítólag 10%-kal több finom lisztet kap, mint azelőtt. A gépet *Ruepprecht Testvérek* pécsi gyárosok szállították.

TÁVIRATOK.

— A Ház bizottságaiból.

(A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az összeférhetetlenségi bizottságnak ma kellett volna tárgyalni az inkompatibilitási eseteket *Heltai Ferenc*re nézve, aki a vasuti utmutató kiadója és *Konkoly-Thege Miklós*ra nézve, aki az orsz. meteorologiai intézet igazgatója s ily minőségükben képviselői állásukkal összeférhetetlenségüket jelentettek be. Mivel a bizottság tagjai nem jöttek össze határozatképes számban, a határozathozatal csütörtökre halasztatott. — A pénzügyi bizottság *Tisza Kálmán* elnöklete alatt ma délelőtt 11 órakor ülésezett, mely alkalommal *Pulszky Ágost* előadása alapján a provizoriumot, indemnitást tárgyalta. *Kossuth* pártszempontból mindenkit elveti, ezen kívül kifogásolja a kvótának, vám-szerződésnek és a bankszabadalomnak egy törvényjavaslat keretébe történt összefoglalását, ami alkotmányellenes. *Tomesányi László* véleménynyilvánítását pártja állás-

foglalásáig függőben tartja. *Falk Miksa* cáfolja *Kossuthot*, akinek kifogásait lényegtelennek tartja, mert ha a *Kossuth* álláspontjára helyezkedik a bizottság, akkor legfeljebb az egy javaslatból három lesz. *Bánffy báró* kijelenti, hogy a kvóta-bizottság jelentéseit is beterjesztette megnyugtatóan. *Lukács László* pénzügyminiszter védi a junktimot. *Gyurkovits György* horvát képviselő elfogadja az indemnitást és a horvát provizoriumot.

— **Diszközgyűlés.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Pestvármegye néhai *István főherceg* pestmegyei főispáni beiktatásának ötvenedik évfordulója alkalmából ma délben *Benicky Ferenc* főispán elnökletével tartott diszközgyűléséből felküldötte a királyhoz hálafeleiratát a tiszoborért.

— **Szobor Murawieffnek.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) *Wilnában* tegnap délelőtt ünnepélyesen elhelyezték a lengyelek kegyetlen zsarnokának, *Lengyelország* egykori kormányzójának, *Murawieff* tábornok szobrának alapkövét.

— **Nagy sztrájk.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az angol gépmunkások sztrájkja egyre terjed és mindig jobban elmérgesedik.

— **Bucsuelőadás a népszínházban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Tegnap volt a budapesti népszínházban *Evva Lajos* igazgató bucsuztatója. Az előadás műsora négy darabból állt: az *Ezerév*, *Fanchon* asszony lánya

teremtést is megtörtem már, s azokat engedelmességre szorítottam, de azért még sem gondoltam, hogy ez a kis boszorkány így nyíltan szembe szálljon velem. Bezáratom, mindenesetre bezáratom, s addig ki nem eresztem, amíg térden csuszva nem kér bocsánatot tőlem, de ezenfölül még azt is kikötöm, hogy a titkát elárulja nekem, amelyet mindenképpen meg akar őrizni.

Madge ezalatt sebesen futott tova, a levelet kis kezében összegyűrve, amíg a folyó csillámló vizéhez nem ért.

Visszatekintve, látta az intézetben fel s alá futkosó alakokat.

— Engem keresnek — mormogta — de biz én nem megyek többé vissza. Soha!

Egy embert látott sietve közeledni feléje. Ebben a pillanatban a fűzfa árnyékában egy kicsiny sajkát pillantott meg. Otthon *Madgenak* is volt egy kis csolnakja és jól tudott banni az evezővel.

Bizonyára nem jut eszükbe, hogy engem a vizen keressenek — kiáltotta diadalmasan, mialatt a kis sajka kötelét hirtelen megoldotta.

Azután belugrott a csolnakba, megragadta az evezőt, s néhány erőtetjes evezőcsapás után künn volt a folyó közepén.

Csak akkor hagyott fel az evezéssel, mikor már oly messze volt a parttól, hogy alig láthatták meg onnan, ki ülhet a csolnakban.

— Így ni — kiáltotta izgatottan és az evezőjére támaszkodott. Senkinek sem fog eszébe jutni, hogy engem itt keressen a folyó közepén, a zajongó hullámok között.

Az arca égett, kék szemei ragyogtak, aranyszőke haját pedig ide-oda lengette a friss reggeli szellő.

Némely csolnakázó halász báméskodva nézett a kis tündérre, aki merészen ki mer evezni a folyó közepére.

De Madge még tekintetre sem méltatta őket, bárha látta, hogy valamennyien reá báméskodnak.

— Itt maradok, amíg be nem sötétedik — mormogta magában. Addig talán már föl is hagynak a kereséssel. Akkor pedig észrevétlenül partra szállhatok s megvárhatom, míg *Ruth* észrevesz és a kalapom és kabátkám elhozza. Akkor pedig — halvány pir futotta be az arcát, mikor arra gondolt, hogy mit csinál azután — visszatérek és fölkeresem *Duncant*, a férjemet.

Tudta jól, hogy a bácsija üzleti ügyekben hosszabb időre eltávozott hazulról, *Anna* nénihez pedig nem akart visszatérni. Szilárd volt az elhatározása, hogy *Duncanhoz* fog menni. A vasuti állomásra akart sietni aztán, hogy a kora reggeli vonatokat megvárja. Ha pedig *Duncan* nem jönne, úgy jegyet vált rögtön és hazautazik *Daleville*-be, ahol találkozhatik a férjével.

Szerencsére a zsebébe tette a tárcáját, amelyben öt font sterling volt, amely összeg nagy vagyont képezett *Madge* szemében. Még az elmúlt napról, amikor ide utaztak, maradt a zsebében kétszersült és alma. Az evezés és az éles vízi levegő éhessé tették *Madgét*, a ki most már vigan látott hozzá a falatozáshoz.

Szegény kis *Madge*! A fiatal, vidám gyermek nem gondolt a veszélyre. Nem is sejtette, hogy a kicsiny csolnakát a vízár egyre közelebb hajtja a halál révéhez.

Cigánybáró és Ingenyelők egy-egy felvonása. A közönség lelkes hangulatban volt s Evvát kihívta a lámpák elé, kit Blaháné és Porzsoltné, az új igazgató neje kísérték ki. Evva bucsuzó beszédet intézett a közönséghez, mely után lebocsátották a vasfüggönnyel s ekkor a szintársulat a színpadon bucsuzott el kedvelt igazgatójától. A társaság nevében Szirmay tolmácsolta a válasz fölött érzett fájdalmukat s hogy ez mily őszinte volt, legjobban bizonyították a személyzet legtöbbjének szeméből előtörő könnyek. Legmeghatóbb volt Blaháné és Küry Klára bucsuzása. Evva ugyanekkor ünnepélyesen átadta a népszínház kulcsait az új igazgatónak, Porzsoltné Kálmánnak.

— **A Kossuth-párt értekezlete.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A függetlenségi Kossuth-párt tegnap este tartott folytatólagos értekezletén kimondta, hogy a közösügyekről szóló provizorium-javaslatot elveti és határozati javaslatot nyújt be a Házban a közösügyek megszüntetése iránt, melyben követelik Magyarország függetlenségének helyreállítását a negyvennyolcadiki törvények alapján.

— **Veszekedő német újságok.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Pester Lloyd a napokban élesen megtámadta az osztrák német szabadelvű sajtót s azt állította, hogy ennek éretlensége miatt ment tönkre Ausztriában a német szabadelvű párt. Erre a Neue Freie Presse tegnap válaszolva azt mondja, hogy Magyarországon kétféle sajtó van: egy tisztességes, elvű sajtó és van a Pester Lloyd. Mire ismét a Lloyd válaszolt esti lapjában gorombán.

— **Fejedelmi vadászatok.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A király tegnap délután Gödöllőn vaddisznóra vadászott; Lipót bajor herceg pedig Valkon vadászik.

— **Mohamedán zavargás Montenegróban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Montenegróban Mietet mecsesi megszenteltetés miatt a mohamedánok között nagy elégtelenség tört ki.

— **Bánffy válaszána háta Fiumében.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Az a válasz, melyet Bánffy miniszterelnök Lukács Gyula interpellációjára adott, Fiumében a szabadelvűek körében élénk örömet okozott, de az autonomisták elkeseredett harca készülnek.

Laptulajdonos SzAUTTER GUSZTAV
Felelőszerkesztő PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1897. évi október hó 16. napján tartott hetivásárán.

Az árak métermázsánként számítatnak.

Buza új 11.70—11.30; kétszeres új 9.---8.80
rozs új 8.---7.80; árpa őszi ---; tavaszi 7.---6.60; új ---; zab tavaszi 5.80—5.60; búzáköny 4.60—4.20; kukorica új 4.60—4.40; kukorica ó ---.---. széna 1.30—1.20; szalma 1. .80—

Kinálat: közép, mintegy 280 gabona-kocsi volt a piacon.

Hirdetések.



Koczka Antal

A Buzatéren



csak
rövid ideig
látható!



világhírű nagy

állatsereglete.

Ma vasárnap  **három** 



 nagy idomító előadás, etetéssel egybekötve 

délután 4, 6 és este 8 órakor.

A világ leghiresebb állatszelistájának fellépte.

oroszlánok, tigrisek, párducok és farkasok közt.

Uj! a Leopard a forgó földtekén Uj!

 **mint eröművész.** 

Az első és második osztályu látogatók egy gyermeket ingyen hozhatnak magukkal.

Belépti-dij: I. hely 50 kr., II. hely 30 kr., III. h. 20 kr.



ZSOLNAY IMRE

butorraktára és műhelye

(tetemesen nagyobbítva)

Pécsett, Ferencziek-utca 11. szám.

Nagy választékban teljes és stilszerűen berendezett alvó-, disz- és ebédlő szobák, mindennemű fa-, vas- és kárpitozott butorok, képek, tükrök, függönyök, függönytartók és Thonet-székek szabott gyári árak mellett.

Abban a helyzetben vagyok, hogy butorvásárlások nálam is oly **jutányosan** eszközölhetők, mint Budapesten vagy Bécsben.

(A pécsi edénygyár-raktár ugyanott.)

